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Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση, µια από τις βασικές προτεραιότητες του ευρωπαϊκού Σχεδίου 
∆ράσης eEurope 2005, είναι η αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
(ΤΠΕ) στη δηµόσια διοίκηση, σε συνδυασµό µε οργανωτικές αλλαγές και νέες δεξιότητες που 
αποκτούν σταδιακά οι δηµόσιοι υπάλληλοι στην άσκηση του έργου τους.   
 
Σκοπός είναι αφενός να βελτιωθεί το επίπεδο παροχής των δηµοσίων υπηρεσιών, αφετέρου να 
ενισχυθεί η διαφάνεια στο ∆ηµόσιο Τοµέα και να υποστηριχθούν µε αποτελεσµατικά µέσα οι 
πολιτικές που ασκεί το δηµόσιο για τη µείωση της γραφειοκρατίας.   
 
Η εισαγωγή των ΤΠΕ στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση απαιτεί κατανόηση από πλευράς στελεχών και 
πολιτών των δυνατοτήτων που προσφέρονται, αναδιοργάνωση των εσωτερικών διαδικασιών και 
εφαρµογή ευρείας τεχνογνωσίας. Η µεγαλύτερη πρόκληση όµως είναι να προσεγγίσει ακόµα 
περισσότερο ο πολίτης τις νέες τεχνολογίες και να εξοικειωθεί µε τη χρήση τους. Η πολυπόθητη 
εξοικείωση µε τις ΤΠΕ µπορεί να γίνει µέσω της ανάπτυξης υπηρεσιών στους τοµείς της διοίκησης 
του Κράτους, της υγείας και της εκπαίδευσης, τρεις σηµαντικούς πυλώνες ανάπτυξης, µε 
υπηρεσίες που βελτιώνουν την καθηµερινότητα του πολίτη.   
 
Για τη µετάβαση από τη σηµερινή κατάσταση σ' ένα µοντέλο ηλεκτρονικής διακυβέρνησης οι 
καθοριστικοί παράγοντες επιτυχίας είναι τέσσερις: Ο πρώτος είναι η ύπαρξη οργανωµένων 
διαδικασιών εκ µέρους αυτού που θα παρέχει την ηλεκτρονική υπηρεσία (κράτος, τοπική 
αυτοδιοίκηση, οργανισµοί, κλπ). Η εµπειρία έχει δείξει ότι η εισαγωγή και χρήση ΤΠΕ σε 
οργανισµούς µε καλά προσδιορισµένες διοικητικές δοµές και διαδικασίες βελτίωσε τη λειτουργία 
τους, όµως απέφερε µάλλον πενιχρά αποτελέσµατα σε όσους δεν είχαν καλή εσωτερική 
οργάνωση και διαδικασίες.   
 
∆εύτερος παράγων είναι το εκπαιδευµένο προσωπικό, το οποίο θα κληθεί να υποστηρίξει τα 
πληροφοριακά συστήµατα, που θα διαχειριστούν και θα εξυπηρετήσουν τα αιτήµατα των πολιτών. 
Η εκπαίδευση του προσωπικού δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση, καθώς τις περισσότερες φορές 
χρειάζεται να δηµιουργηθούν κι άλλες ευνοϊκές συνθήκες, π.χ. κίνητρα για την αποδοχή των νέων 
τεχνολογιών εκ µέρους τους.   
 
Η χρήση ώριµων τεχνολογιών και ανοικτών προδιαγραφών/προτύπων εξασφαλίζουν τη 
διαλειτουργικότητα (interoperability) ανάµεσα στα πληροφοριακά συστήµατα και την 
επαναχρησιµοποίησή τους (reusability), αποτελούν τον τρίτο σηµαντικό παράγοντα επιτυχίας.   
 
Τελευταίος, αλλά όχι λιγότερο σηµαντικός παράγων είναι η ύπαρξη ψηφιακά εγγράµµατων 
πολιτών, που θα αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες. Τα τελευταία χρόνια, τόσο στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, όσο και στον υπόλοιπο κόσµο, δραστηριοποιούνται εθελοντικοί σύλλογοι που συµβάλουν 
στην ανάπτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας, κυρίως µέσω της ενηµέρωσης και την 
αλληλοϋποστήριξη. Ανάλογες κινήσεις έχουν γίνει και στη χώρα µας, µε ανάπτυξη σηµαντικών 
πρωτοβουλιών, πολλές από τις οποίες δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στη δηµιουργία κοινοτήτων 
"ψηφιακώς διασυνδεδεµένων" χρηστών των νέων τεχνολογιών και στην προώθηση του 
Ελεύθερου Λογισµικού/ Λογισµικού Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/ ΛΑΚ) οι ποιο γνωστές είναι η Ένωση 
Χρηστών και Φίλων Linux Ελλάδας (http://www.hellug.gr/), Η Ένωση Ελλήνων Χρηστών Internet 



(http://www.eexi.gr), το Ασύρµατο Μητροπολιτικό ∆ίκτυο Αθηνών (http://www.awmn.gr) και ο 
Σύλλογος Ραδιοερασιτεχνών Ελλάδος (http://www.grc.gr).   
   
Ο χώρος της εκπαίδευσης   
Σε αυτό το πλαίσιο, η εκπαίδευση, αποτελεί προνοµιακό χώρο για τη διάδοση των ΤΠΕ στην 
κοινωνία, λόγω του ρόλου της, αλλά και της δεκτικότητας των νέων ανθρώπων στις νέες 
τεχνολογίες. Σ? ό,τι αφορά στις υποδοµές της εκπαίδευσης, αναµφίβολα έχουν γίνει σηµαντικά 
βήµατα στη χώρα µας: Το υψηλών ταχυτήτων Εθνικό ∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ/ 
www.edet.gr ), διασυνδέει όλα τα ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, και το Πανελλήνιο Σχολικό 
∆ίκτυο ( www.sch.gr ), το οποίο διασυνδέει όλα τα σχολεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης σε ένα εκπαιδευτικό ενδοδίκτυο και στο ∆ιαδίκτυο. Σε όλα τα Ιδρύµατα της 
Τριτοβάθµιας, σε όλα τα σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας και στο 40% των σχολείων της 
Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης λειτουργούν σήµερα σύγχρονα εργαστήρια Πληροφορικής.   
 
Κάνοντας χρήση αυτών των υποδοµών και σε συνδυασµό µε τον υψηλό βαθµό χρήσης του 
∆ιαδικτύου σε όλες τις βαθµίδες της Εκπαίδευσης, αναπτύσσονται εφαρµογές, µε βασικές 
επιλογές το ελεύθερο λογισµικό( open source ) και τα ανοιχτά πρότυπα( Web-based open 
standards ), οι οποίες σύντοµα θα προσφέρουν υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για τις 
ανάγκες της εκπαίδευσης. Είναι τώρα η ώρα των υπηρεσιών που θα κάνουν εµφανή την αξία των 
επενδύσεων που έχουν γίνει.   
 
Σε αυτή την κατεύθυνση σηµαντικό ρόλο θα διαδραµατίσουν τα έργα ανάπτυξης υποδοµών και 
υπηρεσιών e-School και e-University. Ειδικά αυτές οι δυο δράσεις αποσκοπούν στην ανάπτυξη 
ψηφιακών υπηρεσιών πληροφόρησης και διοίκησης της εκπαίδευσης προς τους πολίτες-µαθητές, 
εκπαιδευτικούς, γονείς, κλπ. Στόχοι τους είναι να προσφέρουν υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, 
περιορισµό των δαπανών (µέσα από την απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών) και, 
κυρίως, να συµβάλουν στην υποστήριξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας µε νέους τρόπους 
µάθησης που κάνουν τη διαδικασία απόκτησης της γνώσης διαλογική.   
 
Ο σχεδιασµός τους βασίζεται στην υιοθέτηση ανοιχτών προτύπων και ενός µοντέλου ανάπτυξης 
υποδοµών για την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών τεσσάρων επιπέδων, τα οποία 
περιλαµβάνουν: τη δηµοσίευση κειµένων και πληροφοριών από το χώρο της εκπαίδευσης, το 
περιβάλλον αλληλεπίδρασης, δηλ. την παροχή πληροφοριών στους ενδιαφερόµενους µε τη χρήση 
ηλεκτρονικών µέσων, όπως ιστοσελίδων, ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, SMS, FAX, FAQ?s, κ.λ.π., 
την ηλεκτρονική διεκπεραίωση αιτήσεων και τις συνδυαζόµενες υπηρεσίες, οι οποίες 
περιλαµβάνουν εξυπηρέτηση των πολιτών από το διαδίκτυο και τα ΚΕΠ µε ενοποιηµένες 
υπηρεσίες, διαφόρων επιπέδων και τοµέων της εκπαίδευσης.   
 
Αν και τα βήµατα που έχουν γίνει ως σήµερα είναι σηµαντικά, χρειάζεται να γίνουν περισσότερα: 
ολοκλήρωση της µηχανοργάνωσης στα ΑΕΙ, ΤΕΙ και σχολεία της χώρας, επίλυση ζητηµάτων 
διαλειτουργικότητας, ρύθµιση του νοµικού πλαισίου και πολλά άλλα, και βέβαια κίνητρα στον 
πειραµατισµό για την ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αναµφίβολα, 
όµως, βρισκόµαστε πλέον πολύ κοντά στην επιτυχή εισαγωγή των ΤΠΕ στη καθηµερινότητα της 
παιδείας.   
 
Συµπερασµατικά, το ∆ηµόσιο οφείλει και πρέπει να αναπτύξει νέες, σύγχρονες υπηρεσίες προς 
τους πολίτες, οι οποίες θα παρέχονται σε πραγµατικό χρόνο µέσω του ∆ιαδικτύου. Υπηρεσίες που 
θα έχουν ως γνώµονα τις ανάγκες των πολιτών, την αποτελεσµατικότητα και τη διαφάνεια, που 
δεν θα αναπαράγουν ηλεκτρονικά τις υφιστάµενες γραφειοκρατικές δοµές του δηµοσίου µε όλες 
τις γνωστές αρνητικές επιπτώσεις (αδιαφάνεια, µονοπώληση πληροφορίας και διαφθορά).   
  


